
ATA DA 337º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA 

DATA: 10 de novembro de 2025. Das 14:00 às 15:50h 

LOCAL: Secretaria Municipal de Agricultura, Abastecimento e Meio Ambiente 
 
PAUTA: 
1. Abertura; 
2. Aprovação da Ata da 336ª Reunião Ordinária; 
3. Apresentação e aprovação dos projetos do Programa de Pagamento por Serviços 
Ambientais-PSA Piracicaba- 2025; 
4. Indicação para a Comissão de Acompanhamento de Resíduos Sólidos; 
5. PL da GeoApis; 
6. Outros assuntos; 
7. Informes e Encerramento. 
 
 
1. Abertura: Ademir fez a abertura da reunião saudando a todos os presentes e comentando 
sobre a pauta da reunião. Justificou a ausência a conselheira Claudiceia de Lima. 2. Aprovação 
da Ata da 336ª Reunião Ordinária: A Ata foi enviada por email aos conselheiros, sem nenhuma 
observação ou adição dos conselheiros. Ademir colocou em votação, sendo aprovada por todos 
os presentes. 3. Apresentação e aprovação dos projetos do Programa de Pagamento por 
Serviços Ambientais-PSA Piracicaba- 2025: Ademir passou a palavra para Evelise que iniciou a 
apresentação das 20 propriedades classificadas no PSA de 2025, que representam uma área de 
1.117,60 ha das bacias hidrográficas elegíveis. Evelise detalhou as ações (implementação e 
conservação da vegetação nativa, conservação do solo e saneamento ambiental) e práticas 
elegíveis que podem ser remuneradas pelo programa de PSA e na sequência passou a apresentar 
cada uma das 20 propriedades em ordem de hierarquização. Foram apresentados os croquis 
detalhados utilizados para a análise e quantificação das áreas de cada ação (vegetação, 
conservação solos e saneamento) em cada uma das propriedades, bem como as fotos das 
vistorias in loco pela equipe executiva da UGP/PSA, apontando as áreas aptas ao recebimento 
dos recursos e as áreas não remuneradas devido a problemas. As 20 propriedades avaliadas 
apresentaram um total de 159,94 ha com APP´s e matas nativas, 731,07 ha com conservação 
dos solos e 05 sistemas de saneamento básico, resultando no valor de R$ 305.631,66 em 2025. 
Durante a apresentação ocorreram questionamentos sobre o funcionamento do programa de 
PSA e Evelise explicou os detalhes técnicos. Além disso, ocorreram discussões sobre como dividir 
o recurso financeiro entre as propriedades participantes. Depois do debate, os projetos foram 
colocados em votação e aprovados por todos os conselheiros presentes. 4. Indicação para a 
Comissão de Acompanhamento de Resíduos Sólidos: Ademir apresentou a solicitação da 
Secretaria de Obras e Infraestrutura para a indicação de 2 membros do Comder representantes 
da sociedade civil, para compor a Comissão de Acompanhamento de Resíduos Sólidos; após 
debate foram indicados os conselheiros Júlio Pupin (titular) e Vanderlei Sanches Baesteiro 
(suplente). 5. PL da GeoApis: Ademir Martins comentou sobre como surgiu esse assunto do PL 
na Câmara Municipal. Segundo ele, o PL previa que os apicultores da região fossem avisados 
sobre as pulverizações nas lavouras, de forma a poder manejar as colméias para não ocorrer a 
mortandade de abelhas e abelhas sem ferrão. Lucila, da Defesa Agropecuária Estadual, explicou 
que o cadastro de criadores de abelhas é gratuito e de simples execução, e que as pulverizações 
já são avisadas aos cadastrados, o que torna esse PL redundante, pois a legislação estadual já 
contempla essa prática. Lucila lembrou também que a criação sem o devido registro pode trazer 



doenças e pragas novas para nossa região, visto que abelhas de outros locais podem estar sendo 
introduzidas aqui. Júlio fez menção as abelhas solitárias e outros tipos de abelhas que também 
podem ser afetadas pelas pulverizações. Ademir de Lucas solicitou a disponibilização de cartazes 
e folders para divulgar o cadastro de abelhas. 6. Outros assuntos: Thais Passos informou que foi 
indicada pela Câmara Municipal como membro titular do Comder, substituindo o Sr. João 
Scarpa. Cláudio comentou sobre a presença de lixo na área rural de Piracicaba, principalmente 
na região do Monte Branco. Evelise comentou que esse assunto já foi pauta várias vezes de 
reuniões do Comder e que podemos retomar a discussão. Ademir de Lucas falou sobre a baixa 
frequência de coleta, do tamanho reduzido das caçambas para destinar o lixo e sugeriu uma 
conversa com o Secretário Mauricio Perissinotto para tratar do assunto. 7. Informes e 
Encerramento: Evelise informou sobre a abertura do período de consulta pública do Plano 
Municipal de Saneamento Rural e Comunidades Isoladas, de 03/11 a 08/12/2025, no site do 
SEMAE, bom como a Audiência Pública do Plano Municipal de Saneamento Rural, a ser realizada 
no dia 05 de dezembro, as 14h00, em local ainda a ser divulgado. Sem nada mais a ser tratado, 
a reunião foi finalizada pelo presidente Ademir de Lucas e eu, Angelo César Bosqueiro, escrevi a 
presente Ata, que segue assinada pelos participantes em lista anexa. 
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